

少壯保守派聯手 對華攻勢再起

野田連任黨魁 自掘倒台危機

日本首相野田佳彥昨日在民主黨黨魁選舉中，以絕對優勢擊敗對手成功連任，預料於10月1日改組內閣。日媒報道，野田將在下周三的聯大會議上，借助國際法院的「強制管轄權」，在領土問題上向中韓兩國發動新一輪攻勢。分析認為，野田連任黨魁，可能觸發部分黨員退黨，令民主黨失去眾議院多數黨的優勢，迫使野田提前解散國會，舉行大選。由於日本經濟持續疲弱，政府承諾的改革停滯不前，令民主黨支持度被在野黨自民黨拋離，意味自民黨很可能在將至的國會選舉中，重奪執政地位，令野田不能再當首相。

選舉在昨日下午開始，野田和其他競選人先後發言，野田聲稱：「我們會按照不挑釁、也不接受挑釁的原則，從大局出發，冷靜的對待兩國(中日)關係。」33名民主黨國會議員投票(每票佔2分)後，加上其他黨員郵寄投票(每票佔1分)，最終野田贏得全部1,231分中的818分，擊敗對手前農林水產大臣赤松廣隆、鹿野道彥和前總務大臣原口一博。日本右翼勢力猖獗之際，野田在少壯派保守勢力撐腰下續任黨魁，東亞局勢愈趨波瀾洶湧。

出身軍人家庭 「七奉行」之列 55歲的野田佳彥出身軍人家庭，屬戰後第

一、二代政客，體驗了上世紀60、70年代日本經濟高增長帶來的物質享受、傲慢與驕橫，又經歷90年代後的「迷失20年」。與2010年中日撞船事件期間發表反華言論的前原誠司、「惡鄰說」發表者枝野幸男(經濟產業大臣)等人，同屬「民主黨七奉行」(奉行是日本古代行政官員的名稱，在現代一般用來形容有才能的政客)之列，出自政壇少壯派保守勢力。

領土爭議國際化 圖加碼施壓

其實，保守思想的少壯派不僅局限在民主黨，在野黨自民黨中的安倍晉三、石原伸晃和石破茂等等，都是該勢力的主要力量。專家警告，這批人都擁有修改和平憲法、突

破集體防衛權、擴軍等冷戰時期的新保守主義思維，他們將來極可能結集成為「右翼大聯合」。

《讀賣新聞》報道，野田將在下周三出席聯大會議，要求各國接受聯合國國際法院的「強制管轄權」。共同社稱，野田屆時會就釣魚島與獨島(日稱竹島)主權問題發表演講，企圖爭取在「依法支配」這一大框架下討論問題。

「強制管轄權」指某國向國際法院提出領土主張訴訟時，國際法院會要求對象國家須參與的權限。野田提出該建議，是因為日本早在1958年便接受「強制管轄權」，而中國及韓國則尚未接受，故日方企圖在國際社會

凸顯日本具有所謂的「正當性」，從而在獨島等領土爭端上施壓。 ■新華社/中新社/中央社/共同社



赤松廣隆 原口一博 野田佳彥 鹿野道彥

不要對日本抱任何幻想

野田政府一意孤行，悍然對我國神聖領土釣魚島「國有化」，全球華人眾志成城，同聲譴責，迸發出巨大的愛國主義熱情。但日本和西方卻有人攻擊國內示威遊行中發生的個別打砸搶事件是「義和團」、「腦殘」，這完全是別有用心的，一派胡言，目的是動搖中國政府和人民強力反擊日本的堅強意志和行動。我們要保持清醒的頭腦，決不上當，切勿對日本坐到談判桌前解決領土爭議抱任何幻想。

竊取釣魚島是日戰後基本國策

1972年中日實現邦交正常化後，中國政府和人民一直善心地以為日本政府會像中國一樣，切實履行周恩來總理和田中角榮首相在北京達成的「留待以後解決」的政治默契，共同承認釣魚島是爭議領土，在爭議解決之前暫時「冷凍」釣魚島問題。但事與願違，中日邦交正常化以來，歷屆日本政府從未停止盤食我釣魚島，且把中國人民的包容寬厚當成軟弱可欺，竊島行動變本加厲，直至走到今日非法「國有化」的地步。40年來，日本海上保安廳多次驅趕、抓捕和拘留兩岸漁民，甚至用日本國內法非法審判。面對這一切，我們難道還有別的指望嗎？

嚴重錯判形勢 誤作竊島良機

中國正處於改革開放的攻堅階段，各種社會矛盾凸顯，貧富懸殊加劇，加之美國高調「重返亞太」、南海島爭風高浪急，這一切均令日本政客和媒體天真以為中國深陷國內矛盾不能自拔，竊取釣魚島的時機到了。殊不知，中國政府和人民在事關領土主權的核心利益問題上決不會退讓半步，因為誰退讓，必將成為中華民族的千古罪人。

近幾年，日本野心膨脹，在徹底佔據釣魚島的路上越走越遠，直至踩到中國人民能夠忍耐的「紅線」。明眼人一看便知，中日關係走到今天這個田地，責任究竟是誰？

未清算二戰罪行 軍國主義復活

二戰後，日本政府並未認真反省、清算歷史，只是認為戰爭「輸給美國」，並未「輸給中國」、「輸給亞洲」。《朝日新聞》主筆、著名政論家若宮啟文在《和解與民族主義》一書中尖銳地寫道：戰後日本「輸給亞洲」的意識日益淡薄，沒認真反省戰爭的失敗，加之東京審判對侵略亞洲的判罪很不充分，這是日本一直在與亞洲各國和解與民族主義之間劇烈搖擺的原因所在。

野田連任民主黨黨魁，下周自民黨將選舉出新的黨代表。無論誰上台主政，日本政府都不會改變非法佔我釣魚島的基本國策，我們切不可為日本政府種種「彎腰」舉動所迷惑。羅援將軍說得好：「中國沒有一寸土地是從談判桌上談出來的。」普京總統說得好：「俄羅斯是領土遼闊，但沒有一寸是多餘的。」誠哉斯言！釣魚島尚未收復，同志仍需努力！

特稿

「向右走」幾成定局

美國《華盛頓郵報》昨日發表評論文章，指出日本近期連串對外敵對舉動，實屬二戰以來罕見，凸顯日本逐漸在外交和軍事策略上進一步右轉，背後原因包括顧慮中國海洋實力快速擴張，加上日本經歷長達20年的經濟停滯，認為是時候重拾昔日影響力。

日本的右傾，從其自衛隊不斷增強角色可見一斑。當權者極力推動修改和平憲法中的重要條文，企圖擴大自衛隊活動範圍；同時，在釣魚島問題上，日本也毋懼與中國對抗。

日本領導層右傾思想愈趨明顯，鷹派首相野田佳彥重申，美日安保同盟是日本外交政策基石。未來可能當上首相的政治人物更令人擔心，在野自民黨著名鷹派人物、前防相石破茂最近便揚言自衛隊應向領海入侵者開火示警；另一下任首相熱門人選為東京都知事石原慎太郎的兒子石原伸晃，他近期說：「若日本不提防，部分國土將被搶走」。

慶應大學國際政治學教授細谷雄一指出，在近期領土紛爭中，政客對華言論相當強硬，普羅民眾愈重視安全議題，無論誰接任首相，日本都會進一步靠右。 ■《華盛頓郵報》

右翼煽動數千人 今遊行反華

日本媒體報道，新右翼保守組織「奮起日本全國行動委員會」今日將在東京組織數千人的反華遊行，並會前往中國大使館。這將是中國各地爆發反日示威以來，日本國內最大規模反華示威。

美「魚鷹」在日首試飛

美國新型運輸機MV-22「魚鷹」傾轉旋翼機，昨日從日本山口縣美軍岩國基地起飛，展開試飛序幕，以檢查飛機設備和飛行員駕駛技術。這是駐日美軍首次在日試飛「魚鷹」，由於這種戰機曾在摩洛哥和美國多次發生墜毀事故，引發當地居民強烈不滿，到基地周圍抗議。進行約兩周的試飛後，暫時停放在岩國基地的12架「魚鷹」，將依次部署到駐沖繩美軍普天間基地。 ■中社/日本新聞網/共同社/美聯社



小坂英二

四大右翼代表

身份：東京都荒川區議員、日本創新黨組委會主席。

主張：創新黨認同日本在釣魚島問題上，應採取對華強硬態度，建立西南防衛法案，駐留自衛隊等措施。

背後財團：為日本第二大男裝品牌AOKI，曾贊助2億日圓(約1,983萬港元)。



石原慎太郎

身份：東京都知事、杉並區議員。

主張：對華態度強硬，狂言「購買」釣魚島。

背後財團：石原7年海外訪問19次，經費2.4億日圓(約2,379萬港元)，部分由朝日啤酒贊助。



山谷繪里子

身份：「保衛日本領土行動議員聯盟」會長、自民黨參議員。

主張：支持「取得」釣魚島等邊境無人島嶼的所有權。

背後財團：第一三共株式會社，曾捐助300億日圓(約29.7億港元)政治獻金。



田母神俊雄

身份：「加油日本！全國行動委員會」會長、前航空自衛隊第5師團長。

主張：在2008年發表《日本是侵略國家嗎》論文，宣稱「侵華戰爭不是侵略」。

背後財團：「加油日本！全國行動委員會」曾籌集的14億日圓(約1.4億港元)，部分來自三菱重工。

■本報資料室

■韓國民眾2006年8月上街示威，焚燒靖國神社和時任首相小泉純一郎畫像。資料圖片

美准紐艦訪基地 加速重返亞太

美國積極推動「重返亞太」戰略，正在新西蘭訪問的美國國防部長帕內塔昨日在奧克蘭宣布，取消新西蘭軍艦不得停靠美軍及海岸防衛隊港口的禁令，他認為這標誌兩國關係進入一個「新時代」。帕內塔和新西蘭國防部長科爾曼會談後表示，這些政策改變，使兩國軍方更容易參與討論防務議題及保持合作，提高應付共同挑戰的能力。

維持無核政策 防務關係或升溫

科爾曼表明，新西蘭不會修改其無核政策，繼續保留對核動力軍艦進港的禁令，但並不意味兩國不能進一步加強防務關係。科爾曼說：「我們已踏入新時代，雙方關係實際上非常好。」美方高級軍官稱，暫未有計劃和新西蘭簽訂新防衛條約，但計劃在反海盜、軍事演習

及兩棲艦訓練上加強合作。

新西蘭於上世紀80年代的工黨政府奉行反核政策，禁止美國核動力艦艇到訪；美國與新西蘭在《太平洋安全保障條約》上的合作關係遂在1986年中止，兩國關係從盟國降格為友好國家，雙方軍事關係自此陷入低谷。

直至2010年底，美國國務卿希拉里與新西蘭外長麥卡利在惠靈頓簽署《惠靈頓宣言》，重建兩國戰略夥伴關係，雙方軍事關係逐漸回暖。

■美聯社/法新社/路透社/新華社

美8架阿帕奇售印尼

美國政府前日表示，擬向印尼出售8架AH-64D型阿帕奇武裝直升機，冀「強化兩國全面夥伴關係，並有助加強整個地區安全」。

印尼外長納塔萊加瓦率團出席美印第三次聯合委員會會議，前日會晤美國國務卿希拉里，後者表示，美國國會已知悉出售戰機的決定，但她未透露具體金額。美國官員稱，兩國面臨共同安全威脅，向印尼供應美國軍備，將改善兩國軍方合作和情報共享。經歷多年伊拉克和阿富汗戰爭後，華府重新聚焦亞太地區，欲強化與印尼的防務關係。希拉里稱，美國把印尼視作「亞太地區穩定的基石」。 ■路透社/新華社